

## О МИРОВЫХ СУДЬЯХ

128 дел в месяц находится в производстве мирового судьи в среднем по России. В столице мировой судья рассматривает в среднем 500 гражданских, 100 уголовных, 1000 административных дел в год. В регионах загруженность гораздо выше.

## ВАША ЧЕСТЬ — В ШАГЕ ОТ НАРОДА

В свое время силу мирового правосудия испытал на себе популярный певец Филипп Киркоров: помните знаменитое дело «розовой кофточки»?

Как ни заступался за любимца публики шоу-бизнес, ростовский мировой судья приговорил его к штрафу, заставил извиниться.

Мировые суды — самая близкая к народу ветвь правосудия, потому что рассматривает самые что ни на есть житейские дела, например, разводы. Если, конечно, супруги не спорят о детях, это отдельная песня. А при спокойных разводах скромные люди в мантиях помогут супругам

разделить имущество, нажитое непосильным честным трудом за годы брака, и написать исполнительный лист на алиментщика.

Если вас допекли соседи: хамят, хулиганят, распивают, то тоже есть смысл обратиться к мировому судье. Любой гражданин вправе выступить с частным обвинением, то есть подать заявление в суд и привлечь обидчика к ответственности, например, за побои, клевету, да просто за злое слово.

На скамью подсудимых к мировому судье можно попасть за незаконное производство аборта, заражение кого-то венерической болезнью, нарушение неприкосновенности частной жизни, злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей, незаконное распространение порнографии, хулиганство, вандализм и тому подобное. Но если мировой судья кого и направит в тюрьму, то ненадолго: ему подсудны дела, за которые светит срок не больше трех лет. А за имущественные споры мировой судья возьмется только в том случае, если цена иска не превышает пяти сот минимальных размеров оплаты труда.

Любое решение мирового судьи можно обжаловать в районном суде. Кроме того, если даже мировой судья и вынес решение вроде бы по закону, но при этом грубил, хамил или вел себя как-нибудь непристойно, то на него можно пожаловаться в квалификационную коллегию судей.

## С ЧЕМ ИДТИ К МИРОВОМУ СУДЬЕ?

Институт мировых судей вводился для того, чтобы разгрузить районные суды. По мнению самих служителей Фемиды, маховик института мировых судей был запущен, но его еще надо доводить до совершенства: необходимо доработать вопросы подсудности по срокам рассмотрения дел, не до конца продуманы и проработаны вопросы процессуального характера по частному обвинению.

Но введение института мировых судей приближает правосудие на уровень «шаговой доступности». Сама доступность в том, что не надо тратить время на стояние в очередях и в увеличении оперативности в рассмотрении дел.

Для рассмотрения гражданских дел установлен срок до истечения месяца со дня подачи заявления. Уголовные дела четким сроком не регламентируются. По административным делам — 15 дней с момента поступления административного материала, но по обстоятельствам судья может продлить до месяца. При этом учитывается, что срок давности с момента совершения правонарушения — два месяца.

По материалам  
«Российской газеты».



## О ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

## ДЕТИ И ДОЛГИ ОСТАЮТСЯ

**Я развожусь с мужем, у нас есть ребенок. Подаю на алименты и на раздел имущества. На меня оформлен кредит в банке. Денежные средства потрачены на ремонт и обстановку нашей квартиры. Муж не является поручителем. Могу ли я рассчитывать, что при разделе имущества мои обязательства перед банком частично лягут и на мужа?**

Наталья Д.

Обязательства, возникшие до заключения брака, например, обязанность уплачивать алименты, а также обязательства, связанные с имуществом каждого, например, приобретенные одним из супругов в порядке наследования, относятся к личным долгам. Обязательства, возникшие в результате совершения супругами совместных юридических или фактических действий, являются общими.

Однако согласно пункту 2 статьи 45 СК РФ суд может признать общим и обязательство из сделки, совершенной только одним из супругов, если будет установлено, что все полученное было использовано на нужды семьи. В соответствии с пунктом 3 статьи 39 СК РФ долги супругов, признанные общими, распределяются пропорционально присужденным при разделе долям в общем имуществе. В описанной ситуации есть основания рассчитывать на распределение долга между супругами.

## БЕЗВОЗМЕЗДНО, ТО ЕСТЬ ДАРОМ

**Наша квартира была приватизирована на имя моей жены, когда мы уже состояли в браке. На момент приватизации я не был зарегистрирован в квартире. Буду ли я иметь долю при расторжении брака и разделе имущества?**

Илья В.

Супружеское имущество подразделяется на их общее имущество и имущество каждого. Если нет брачного договора, имущество, которое не относится к имуществу каждого из супругов, является общим имуществом супругов.

В соответствии со статьями 36 и 37 СК РФ имуществом каждого из супругов признается имущество, принадлежавшее каждому из них

до вступления в брак, и имущество, приобретенное каждым во время брака на личные средства, принадлежавшие ему до брака, а также имущество, приобретенное во время брака по безвозмездным сделкам. Собственностью каждого являются и вещи индивидуального пользования, если только они не могут быть отнесены к предметам роскоши. Остальное делится. Приобретение квартиры в



порядке приватизации относится к безвозмездным сделкам наряду с наследованием и дарением. Таким образом, приватизированная супругой квартира в состав общего имущества не входит и разделу не подлежит.

**После смерти моего отца у нас получается три наследника: мама, я и мой шестнадцатилетний племянник, сын моей покойной сестры. Машина оформлена на моего отца, я ездил на ней по рукописной доверенности, генеральную доверенность имеет моя мама. Машину мы хотим оформить на меня. Как правильно и быстро переоформить машину, чтобы я имел возможность продолжать ездить на ней, пройти техосмотр? Я был на приеме у нашего окружного нотариуса, и она сказала, что машину надо делить на нас троих.**

Вадим П.

В соответствии с пп. 6 п. 1 ст. 188 Гражданского кодекса со смертью гражданина действие выданных им доверенностей прекращается. Машина принадлежала вашему отцу, а после его смерти вошла в наследственную массу. Наследники по закону одной очереди, а в данной ситуации трое наследников первой очереди, наследуют в равных долях. Ваша сестра представлена своим единственным сыном, вашим племянником, и его доля так же, как и ваша, и вашей мамы, составляет одну треть. Вы можете разделить наследство, добровольно заключив соглашение о разделе, спора между вами по поводу автомобиля нет. Однако соглашение о разделе можно заключить лишь



после выдачи свидетельств о праве на наследство, то есть не ранее шести месяцев со дня смерти вашего отца. На осно-

вании п. 2 ст. 1168 ГК РФ вы как лицо, постоянно пользовавшееся неделимой вещью, имеете преимущественное право на получение автомобиля в счет своей наследственной доли при условии предоставления предварительной компенсации в случае несоразмерности получаемого имущества наслед-

опеки и попечительства. Кстати, и в случае составления соглашения о разделе об этом должен уведомляться орган опеки и попечительства. Отец племянника должен будет дать согласие и на отказ от наследства, и на заключение соглашения о разделе наследства. Такое согласие во всех случаях, когда сделка приводит к уменьшению имущества несовершеннолетнего, каковым является ваш племянник, дается только с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Все вопросы, касающиеся наследственного имущества, по его хранению и управлению им, решаются нотариусом. Принятие мер по охране наследства осуществляется нотариусом по заявлению заинтересованных лиц. Действовать надо только через нотариуса, которым было заведено наследственное дело. В вопросах наследования нотариус первый, кто стоит на защите ваших прав и законных интересов, равно как прав и законных интересов других лиц.

Все вопросы, касающиеся наследственного имущества, по его хранению и управлению им, решаются нотариусом. Принятие мер по охране наследства осуществляется нотариусом по заявлению заинтересованных лиц. Действовать надо только через нотариуса, которым было заведено наследственное дело. В вопросах наследования нотариус первый, кто стоит на защите ваших прав и законных интересов, равно как прав и законных интересов других лиц.

## ДОВЕРИТЬ — НЕ ЗНАЧИТ ПОДАРИТЬ

Вся ответственная доля, впрочем, последнее положение может быть изменено соглашением между наследниками.

Полосу подготовила Ольга ЧАНОВА.